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PERSPECTIVELE REPERTORIULUI TEATRELOR DE PĂPUŞI 
PENTRU VIITOAREA STAGIUNE 

In discuţiile care au avut loc eu prilejul 
Festiva lului international al teatrelor de 
păpuşd şi mardonete a reieşit cu limpe-
zime că una dimtre problemele care pre-
ocupă astăzi in modul eel mai acut pe 
păpuşarii din cele mai diferite tari este 
problema dxam&turgiei genukii. Se pare că 
în raport cu miiloacele de expresae scenica 
papuşărească în continua şi evidentà evo-
luţie, piesa, scenardul de păpuşi au <rămas 
in urmă, că, faţă de o atare situaţie, efor" 
turile mişcării teaitrale păpuşăreşri de pre-

tutindeni se ândreaptăj în principal, către 
normalizarea acestui raport. 

De necesitatea unei îmbogăţiri, a unei 
împrospăitării a repertordiului, atît din punct 
de vedere ternarie, cît şi artistic, se re
tinite (îndeosebi, după ce în privinţa artei 
spectacolului a dovedit în întrecerea din 
Festival calităţi remarcabile) şi arta papuşă-
reaseă din tara noastră. 

Concluzndle ce decurg pentru întregul 
nostru front ideologie din documentele ple-
narei C.C. al P.M.R. din .iunie 1958, con-
cluzii care se refera — în principal — la 
necesitatea purităţii şi fermităţii ddeologice, 
sont de asemenea stómulente de prtim ordin 
pentru crearea şi în domeniul dramatuirgiei 
păpuşăreşti a unor luorări pătrunse de ideile 
înalte, constructiv-educative ale epocii 
noastre. 

Unele colective teatrale fruntaşe din di
ferite colţufi ale ţării şi Serviciul reper-
torii din Direcţia Teatrelor,_ înţelegînd răs-
punderea ce le revine in stimularea creării 
unei dramaturge păpuşăreşti originale, au 
initiât o serie întreagă de acţiuni menite să 
solicite interesul unor autori talentati, din 
activitatea cărora să răsară acea producţie 
mult aşteptată de piese şi scenarii, în care 
să se întilnească în mod fericit tema utilă, 
in slujba educaţiei publicului, cu autenti
ci le mijloace artiatice teatrale şi cu acel 

— poate nu ìndeajuns de definibdl, dar in-
tuiibil — specific păpuşăresc. 

De la organizarea unor discutii cu scrlii-
torii, la Unàunea Scriitorilor, la Departa-
mentul Cultural, la Teatrul „Ţăndărică", 
despre dramatuirgia păpuşărească, pînă la 
solicàtarea indivd/duală, repetată, a unor scru-
tori şi pina la publicairea unor materiale 
ou priviire la problemele genuini, toate mij-
loacele au fost folosite spre succesul acţiunii 
noastre. Rezultatele însă nu au fost tot-
deauna cele scontate. La consifătuirdile amin-
tite, sortitomi au venfit într-un număr destul 
de mie, iar cei mai valorosi, a căror pre-
zenţă am fi doràt-o cel mai mult, au lipsit 
aproape cu desăvîrşire. Care să fie moti-
vele ? Să mai fi Tămas oare în concepţia 
unora — cu toate că arta noastră păpuşă-
rească şi-a cîştigat în ultdanii ani, atît în 
ţairă cît şi în străinătate un loc de frante 
— părerea că a serie pentru păpuşi în-
seamnă a aborda un ,,gen minor" ? Sau 
poate pe unii scriitori, îi îngrijorează acel 
„ispecific păpuşăresc1' ale cărai coordonate 
nu le-au găsdt încă strìnse într-un sistem 
de prancipii precise, care să_i ajute în elabo-
xarea lucrărilor lor ? 

Nu se poate spune însă că actuaimente, 
scriitorii care doresc cu adevărat să ser-
vească arta păpuşăreaacă nu găsesc destule 
materiale teoretice şi exemple vii — mai 
precis, spectacole — care să le sugereze, 
măcar în parte, cerinţele genului. în pre-
zent avem bucuria de a fi izbuitit totuşi 
sa apropiem de teatrul nostra de păpuşi 
cîţiva soriitori fruntaşi oa : Cezar Petrescu, 
Victor FJtimiu, Veronica Porumbacu, VI. 
Colin şd alţii. 

S-a izbutit (ce e drept, imult mai usar) 
să se formeze şi un nucleu de scriitori de
butanti, cu talent, cu atasament pentru arta 
păpuşănească care, alàturi de scriitorii amin-
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tifi, vor contribuì desigur la acoparirea 
necesităţilor repertoriuhid viitoarrei stagiuni. 

Carte este in fapt situaţia, care sdnt, aşa-
dar, perspectivelie ? Cu toate că, datorită 
slabei participâri a scriitordlor frantasi, nu 
se poate preveclea u n leyiriment total pò* 
zitiv in ceca ce pràveste profikd viitortukii 
repertoniu, totuşi o amimi tă amelioraTe a 
situatici se poate prevedea. înţeleg aceasta 
in primul r ìnd in ceea ce priveşte scrierea 
unor texte de spectacole a căror tematica 
este strîns legata de realità tea zilelor noas-
tre. î n acest sens voi aminti programele 
de estradai cu scenete satàrice la adresa 
unor racile ale contemporaneităţii, a purtă-
torlilor acestor racile. 

Promiţătoaire se anunţă îndeosebi lucrările 
pe care le pregătesc scriitorii Al. Popò voci 
si Sonia Larian (aceasta din urmă a inclus 
printre scenetele «ale şi citeva de satira 
ant imperial is ta) . 

Remarcabil la aceste două lucrări este 
si faptul că folosesc şi fructifică în carac-
terizarea personajelor experSenţe dintire cele 
mai ìnaintate in materie de iposibilităţi slce-
niice păpuşăreşti.. Amîndouă vor forma, după 
cum este lesne de înţeles, baza unor spec
tacole pentru adulti. 

Inrteresantă atìt ca tematica (tema exploa-
tării coloniale) cìt şi ca posibilitati de crea-
ţie artistica păpuşărească, se prevede si 
piesa pentru capii pe care o serie Mioara 
Cremene Povestea din fundul cestii de cafea. 
Este de fapt povestea unui băieţel care s-a 
nâscut in robie, pe pămîntuirile unui pian
ta tor de cafea, lacom pina la nevarosimil, 
crud pina la sadism. Soko, micul erou a l 
piesei, ramas orfan de amìndpi pàrintii, 
moşteneşte din partea acestora numai „stilpul 
datordilor , stìlp pe care sităpînul avea griijă 
să îngrămădească mereu linàutele care mar-
cau creşterea datoriilor. Ajutat de prietenii 
sài, micul Soko va izbuti tonisi, pina la 
urmă, să scape de cradiul său exploatator, 
cane-si va primi pedeapsa binemeritaţă. 

Una din/tre temele care suscita astăzi 
întrr-un mod cu totul deosebat atentìa spec-
tatorilor de vîrstă scolara este desigur cea 
ştiinţifico~fantastică. Toemai aceasta explică 
şi străduinţele noastre de a dobìndi piese 
bune, de acest gen. Din pacate însă, cei 
miai multi dintre autorid care au prezentat 
proiecte sau piese gaia «crise, încercînd să 
răspundă acesitei necesităţi, nu au izbutit 
pe măsura bunei lor intenţii. Lucraraie lor 
erau de cele mai multe ori o îngrămădire 
de detaMi tehnice, obostitoare si prezentate 
ìntr-o forma neartistică, cu un pretext de 
conflict care rarninea in a lara atenţiei spec-
tatorului. Sau alieori, chiar dacă prezentau 
oarecari calităţi judecate prtìn prisma textu" 
lui pentru teatrul cu actori, valorau mult 
mai puţin din punctul de vedere al ceriir 

ţelor, scenei de păpuşi. Avem. tótusi câteva 
speranţe in ceea ceprniveşte piesa ştiinţifico-
făntastică pentru păpuşi. Eie se dàtoresc au_ 

torilor Mihail Stoian, Mireea Sìntimbreariu, 
C. Ghenea şi rregizorulùi Ştefan Lenchiş de 
la Teatnul ,,Ţăaidăriicău. ImpTeună cu ac-
torul mìnuitor Costei Popovici (autorul spec-
tacolelor Povestea unei păpuşi de lemri 
şi Mâriuţa şi merele de aur) Ştefan Len -

chiş va putea confirma in mod pozitiv teo
r ia mult discutată a necesiiităţii simbiozei 
ìntre scriitor si regizor in domeniul tea-
trului de pâpuşi. 

Alte realizări in ceea ce priveşte terna 
pentru scolari se aşteaptă din partea lui 
Călin Gniia, care serie Minunala împărăţie 
cu palate de hirtie_ (bineînţeles, este vorba 
de lîmpărăţia cărţilor) si din partea lui 
V. Athanasiiu, autor care a mai scris o 
piesă pentru păpuşd cu unele calatati : Maitra 
(in repertortìiul actual al mai multor teatre). 
S-a trirnis nu de mult cètre teatre textul 
aprobat al debutantei LizAca Muşatescu, in
titulât : Midi muşchetari. Eroii piesei sìnt 
trei pionieri care, treptat, mai ìntii r uma i 
din spirit de aventura, mai apoi din da
tone pionierească, ajung să se angreneze 
ìntr-o acţiune de denunţare a unor braco-
nieri care, sfidind legile statului, vinau pe 
ascuns in statiunea de rezervaţie naturala 
a pădurii din margkiea satului. 

O farsa spumoasa, in care satira e ìn-
dreptată împotriva tendinţei unor eppii de 
a identifica situatiile si personajele fictive 
ale basmului cu realitatea şi de a-si dori 
aventuri de dragul aventurii, a conceput si 
Carmen Mihuţescu prin a l său : Ionel cel 
viteaz. 

Al. Mitra, în afară de Isprâvile lui 
Hercule, în pregătire la Teatrul „Ţăndă-
ricău , (piesă care pe de o parte este un 
elogiu adus măreţiei şi vitejdei omului în 
luptâ eu greutătile vieţii, iar pe de alta 
parte o satira la adresa ,,fauned" de zeităţi 
olimpice), lucrează cu sîrguinţă la Legenda 
Mureşului şi a Oltului, legenda care exaltă 
dragostea faţă de patria noastră. 

Gica lutes, cu acelaşi procedeu de ìm~ 
binare fireasca a realului cu fantasticul, 
care 1-a aplicat si la prima sa piesa de 
păpuşi, intitulată Praştia Năzdrăvană (care 
se joacă cu succès la Teatrul din Piitesti), 
serie acum cea de-a două piesă, care va 
fi o comédie din viaţa şcolarilor, cu titlul 
provizioriu : Colţul viu. 

Nici spectatorii cei mai mici nu au fost 
dati uităiii. Pentru ei lucrează Octav Pancu-
Iaşi, Viorica Hubber, Luiza Vladescu, Mag
da Micu şi alţii. 

Cele doua acte ale piesei lui Pancu-
Iaşi, prezentate pina acum, prevestesc în
deosebi prin umorul şi binecunoscuta vervà 
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a steriitaraluji, un spectacol care~şi va dé
lecta din plan spectatoiai. 

Luiza Vlădescu a dramatizat două dòn 
schiţele apărute într-una dòn cărţile sale 
pentru çopii (Legenda ghiocelului şi a vio-
relei şi M amico, e 8 Martie). 

Magda Micu, de curînd atrasă în domeniul 
literaturii păpuşăreşti, a ilustrat într-o piesă 
într-un act, călătoria plină de peripeţii şi 
emoţii a unei fetiţe certate cu curăţenia : 
In impărăţia periei de dinţi. 

Majoritatea lucrărilor amintite mai sus 
au fosţ angajate cu Ministerul sau cu Tea-
trul „Ţăndăricău, pe bază de contract. Din 
năcate însă puţine ddntre eie au ajuns pînă 
acum la acea fază cînd pot fi promovate. 
Cele mai multe se află abia in „prima 
forma" ; aitele sìnt scrise partial, iar altele 
se gàsesc numai in stare de proiect. Cele 
mai multe constituie, aşadar, perspective, 
mai mult sau mai puţin certe. în afară de 
eie, ne mai rămîn promisiunile ; promisiu-
nile lui Vladimir Colin, ale lui Horia 
Lovinescu, Al. Mìrodan, Radu Boureanu 
si ale altor scriitori valorosi. Se mai aş-
teaptă realizarea unor lucrări, ca rod al 
mundi unor teatre de provdaicie cu diversi 
autori locali. Printre teatrele care au obţi" 
nut unele succese in acest sens, se nu
mera cel din Cluj (cu Povestea stupului 
de Alex. Căprariu), pel din Craiova (cu 
dramatizàrile unor schiţe de Caragiale), cel 
din Sibiu (cu LuminUa în tara negurilor 
de E. Ţetelea), cel din Brăila (cu Glie 
voinicul de M. Florian) etc. E deosebit 
de pozitivă munca acestor teatre cu au-
torii, deoarece sfintem convinsi că teatrele 
de pâpuşi trebuie să devina treptat acele 
laboratoare în care vor putea sa se nasca, 
pe viitor, cele mai izbutite lucrări ale ge-
nului. Ìndrumarea pe cìt va fi posibil a 
autorilor pentru munca direct cu teatrele, 
a dica spre cei care sînt chemaţi să dea 
viaţă personajelor, ideilor imaginate de au
tori, iată una din metodele prin care Di-
recţia Teatrelor scontează să obtìna pe 
viitor rezultatele cele mai pozitive. 

Concursul de piese pentru teatrele de 
păpuşi initiât de Minister in çinstea celei 
de-a 15-a aniversari a Eliberârii, of era de 
asemenea unele posibilităţi de îmbqgăţire a 
repertoriului teatrelor in stagiunea care ne 
sta inainte. Pentru o cìt mai numeroasă 
şi eficace prezenţă a scriitorilor la concurs 

t i , în genere, pentru stìmulaiea creaţiei 
dramaturgice destinate scenei cu păpuşi, din 
iniţiativa Direcţiei Teatrelor a fost organi-

zată o discuţie cu autorii, priyind temele 
care interesează acum teatrele noastre in 
modul cel mai acut. Scriitorii prezenţi in 
şedinţă şi-au luat angajamente concrete, unii 
dintre ei fixind chiar si termenele de fini-
sare a lucràrilor lor. A reieşit, de pildă, 
că Mircea Crişan şi Al. Andy vor serie 
un spectacol de estrada pentru adulti ; că 
AL Mitru se gîndeşte să participe la concurs 
cu o piesă care să stimuileze pe scolari in 
alegerea din vreme a unei meserii; că Mircea 
Sintimbreanu, in afară de spectacolul ştiin-
ţifico-fantastic al càrui proiect s-a discutât 
la teatrul „Ţăndărică", intenţionează să 
serie o piesă de satira si umor pentru 
scolari, al cărei erqu principal să fie tra-
diţionalul Ţăndărică, contemporaneizat ; că 
Nicuţă Tănase va aborda pentru prima oară 
genul, scriind o piesă de aventuri în felul 
binecunoscutei sale povestiii : Ora H ; cà 
Viorica Hubber doreşte să termine, pînă la 
încheierea concursului, doua piese care să 
trateze într-un cadru de basm eliberarea 
patriei de fascism şi, respectiv, dragostea 
şi respectul pionierului pentru cravata sa 
roşie ; cà Veronica Porumbacu si Viorica 
Filipoiu, după succesul obţinut cu drama-
tìzarea Pqveştii porcului, intenţionează să 
dramatizeze un ait basm al lui Greangă : 
Punguţa cu doi boni ; că Al. Popovici va 
participa la concurs cu o piesă de eroi-
pionieri din mediul sătesc şi cu o piesetă 
pentru prescolari ; că, în sfîrşit, pe Nella 
Stroescu o anima dorinţa de a-1 readuce pe 
scena pe veselul Vasilaçhe, care sa fie per
sona jul centrai al unui spectacol de scurte 
scenete satirice pentru sate, uşor adaptabile 
realităţii concrete din fiece sat. Chiar si 
din acea stă sdanplă enumerare reiese clar că 
multe dintre temele de a căror lipsă se 
iresimte repertoriul actual al teatrelor noas
tre de păpuşi, vor fi abordate. 

Şd dacă la toate aoesţea adăugăm si tra-
ducerile din dramaturgia păpuşărească a 
altor ţâri, cìt şi piesele originale aflate în 
portofoliul Directiei Teatrelor, cred că pu-
tem considera că ne aşteaptă o stagiune fru-
moasă, care va ìntìmpina cum se cuvine a 
15-a aniversare a Eliberârii patriei noastre 
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